

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Redacción Dr. Allart, 51.

(Decano de la Prensa de Canarias)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Teléfono núm. 167

Lamentable aplazamiento

El buen propósito, acogido con unánime satisfacción, de trasladar inmediatamente al Manicomio, los pobres dementes que en tan malas condiciones se hallan recluidos en el Hospital de Desamparados, parece que ya no puede realizarse de momento.

Sabido es que por el deseo de todos y por gestiones activas, incessantes y por todo extremo laudables del Gobernador civil Sr. Cabrerizo, y aunque todavía el Gobierno no ha querido decidirse a declarar si está o no conforme con el desgoce de servicios acordado por la Diputación provincial, ni se sabe, por consiguiente, si el sostenimiento de los alienados corresponde a esta Corporación o al Cabildo; ya se consideraba definitivamente resuelto llevar a los infelices locos al nuevo edificio que la provincia deberá a la iniciativa y constancia del Sr. Febles; pues la Diputación, en lo que sus escasos recursos le permiten, el Ayuntamiento, que es siempre aquí el paño de lágrimas para todo, y principalmente el Cabildo, se convinieron en sufragar los gastos de la nueva instalación, traslado y sostenimiento de los dementes.

Peró resulta ahora que, por efecto de las críticas circunstancias originadas de la guerra, los ingresos del Cabildo se hallan tan menguados que difícilmente puede atender con ellos a sus más apremiantes obligaciones, y como por el arreglo convenido era esta Corporación la que había de contribuir con mayor cantidad para el sostenimiento del Manicomio, y ahora no puede hacerlo, según manifestó su presidente en una reunión celebrada hace dos o tres días en el Gobierno civil, ha sido necesario aplazar la realización de tan buena obra, obra de verdadera caridad.

Hasta los pobres locos son víctimas de la guerra.

Y el hecho es tanto más de lamentar cuanto que, según nuestros informes, todo está pronto para el traslado, faltando solo los recursos mensuales necesarios para la alimentación y sueldos del personal y asilados.

De lo que es el edificio, de lo que está llamado a ser en su día, de su historia y las vicisitudes que ha pasado en su construcción, de la constancia con que el Sr. Febles ha ido, poco a poco, realizando la obra, de todo eso nos hemos ocupado muchas y repetidas veces en estas columnas. Poco, pues, podremos añadir, como no sea para lamentar que después de tantos esfuerzos y cuando ya creíamos que el patriótico y humanitario pensamiento del iniciador iba a verse realizado, nos encontramos con este nuevo obstáculo.

Desde que el Sr. Cabrerizo, de acuerdo con el Sr. Febles y el diputado provincial inspector del Asilo de dementes D. Nicolás Martí, realizaron sus últimas gestiones para que los locos fueran trasladados, se han ejecutado en el edificio y terrenos anexos, importantes mejoras; se han consagrado los muros de dos amplísimos patios correspondientes a los pabellones destinados a mujeres y a hombres; se han arreglado varios otros departamentos interiores, como cocina, comedores, ropería, despensa, baños, retretes, dormitorios para las hermanas de la Caridad y demás personal de servicio; se ha adquirido una magnífica cocina de hierro; entre los dos pabellones se ha formado un precioso jardín con una fuente central; se ha arreglado un hermoso paseo que se extiende por todo el frente del edificio y en él se han plantado árboles y se han colocado bancos; se ha instalado el alumbrado eléctrico, se han construido lavaderos, etc. Y por último, para que el forzoso aplazamiento sea más de lamentar, hasta han llegado de la Península las hermanas de la Caridad que faltaban para completar el personal y que no podrán, por ahora, llenar su cometido.

En otras circunstancias, no vacilaríamos en apelar a los buenos sentimientos y a la caridad inagotable de nuestro pueblo, para que supliera, temporalmente siquiera, la falta de recursos de las Corporaciones, pero la angustiosa situación que la guerra nos ha creado, a todos nos obliga a resignarnos por algún

tiempo más a ver que los pobres locos continúen donde actualmente se hallan.

Ante el anuncio de que pronto iba a inaugurarse el Manicomio, han sido muchas las personas que no lo conocían y en estos últimos meses han visitado el edificio. En estos mismos días lo han hecho, entre otros, el Excelentísimo Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, el Sr. Conde de Casa Segovia y el Ministro de Instrucción pública de la República de Liberia. Todos han hecho grandes elogios del edificio, de su situación y excelentes condiciones, pero ¡ay! no son elogios los que ahora hacen falta, sino dinero; que no de palabras pueden aumentarse los pobres locos.

EN EL MAR NEGRO

Nadie habla de la guerra naval que se está desarrollando, desde hace dos años, entre los turcos y los rusos. La lucha es, sin embargo, continua, tenaz, pero se trata de regiones muy alejadas y además otras acontecimientos más trascendentales y cercanos absorben la atención del público. Los rusos tienen en el mar Negro una excelente división de torpederos; los alemanes han enviado algunos submarinos para que auxilien a las unidades turcas. Noche y día los adversarios se buscan, se vigilan y aprovechan cualquier descuido para bombardear a ciudades enemigas situadas a lo largo de las costas.

Los rusos, cuya superioridad naval es indudable, desde todos los puntos de vista, son dueños del mar Negro a pesar de las minas colocadas por los turcos, y de los submarinos alemanes. Pero la guerra de guerrillas que están sosteniendo están poco conocida que conviene aprovechar cualquier ocasión que se presente para hablar de ella.

Una americana que ha estado recientemente en Samsun, que es un puerto del mar Negro la facilitó a *«Le Journal»* interesantes datos.

Dicha americana y su marido vivieron allí, relativamente tranquilos, durante los primeros meses de la guerra. Esta quietud cesó repentinamente el día en que los torpederos rusos aparecieron ante el puerto y bombardearon la ciudad. El tiro de los rusos, muy eficaz, ocasionó grandes destrozos y mató a muchos soldados en los cuarteles.

El depósito de petróleo de Samsun, uno de los más importantes de la región, fue alcanzado y voló. Hubo, a consecuencia de la voladura, varias víctimas en la población civil. Los alemanes explotaron el hecho para acusar a los rusos de haber cometido crímenes abominables contra la civilización y el derecho de gentes.

Durante quince días impresionaron a la opinión hasta conseguir que la policía turca se lanzara contra las casas habitadas por europeos. Con el pretexto de descubrir puestos de telegrafía sin hilos los espíritus turcos saquearon naturalmente esas casas.

Todo esto no impidió que los torpederos rusos volvieran, casi a diario, ante el puerto, donde sus cañones colaban a plique todos los barcos grandes o chicos.

Seguimos traduciendo de *«Le Journal»*.

Un regimiento completo de griegos, desertores del ejército otomano, al que habían sido incorporados contra su voluntad, se había instalado en la costa a algunos kilómetros de Samsun; los soldados vivían tranquilos, abastecidos con regularidad por los torpederos rusos. Las autoridades turcas no se atrevieron nunca a enviar tropas contra esos rebeldes, por temor a los cañones rusos. Finalmente los desertores griegos lograron embarcarse en transportes protegidos por torpederos.

Cierta día hubo en Samsun gran emoción.

Un submarino había aparecido en el puerto. En un instante la población, alocada, se refugió en las cuevas de las casas.

De repente, cesó la alarma... el submarino era alemán. Toda la población subió a las azoteas. Rodeado de las autoridades militares de la ciudad, el consul de Austria peroraba: es anuncio—dijo a su colega americano—que dentro de muy poco los torpederos rusos serán castigados. Hubo apuestas. Cuando vino la noche, los torpederos rusos se presentaron, avanzando a todo vapor hacia el puerto, uno tras otro.

El submarino se sumerge. Algunos momentos pasan. Todo el mundo aguarda que surja la tragedia. Dos lunas maradas aparecen en la proa del primer torpedo. D. s. truenos siguen. Dos trombas de agua salen del seno del mar... Y el submarino alemán no ha vuelto jamás... C. M.

Hace 30 años

1887—8 de Febrero

Se embarcó para la Península en el vapor correo «Africa», el Gobernador civil de la Provincia Sr. D. Leonardo Ruiz Martínez, quedando encargado del mando el Secretario señor Contreras.

Se embarcó para la Península en el vapor correo «Africa», el Gobernador civil de la Provincia Sr. D. Leonardo Ruiz Martínez, quedando encargado del mando el Secretario señor Contreras.

¡CUIDADO CON LAS MEDIAS!

(Historia del tiempo viejo)

Ciertamente la vida era agradable en La Orotava.

¡Si no fuera por la maldita escuela! pero, entre clase y clase, y sobre todo los domingos que excursiones tan agradables! Al Rincón, al Durazno, a las Arenas, al Doñajito. No había finca libre de nuestras depredaciones. Cuando reunidos en cuadrilla la emprendimos calle de los Tostonos arriba o calle del Agua abajo o por el Calvario, los medianeros temblaban; ni la langosta hacia más estragos que nosotros.

¡Cómo nos divertíamos!

El ajeteo de los huevos talcos en los Carnavales, las funciones religiosas y las procesiones en Semana Santa, las alfombras por Corpus, la trilla, la Vendimia, la corrida del carro por San Andrés, todo, en fin, nos sabía a micles; pero cuando llegaban las misas de luz, aquello era el disloque.

¡Qué conciliábulos! ¡qué planes! ¡qué intrigas para que nos dejaramos ir con las criadas y aprovechar luego la salida de misa para cualquier diablura!

Aquello ya pasó; pero entre el bagaje de confusos recuerdos, acude a mi memoria un incidente; cuya fuerza cómica no aprecie entonces.

Habia en la Villa un respetable Beneficiado, que decía la misa de luz en San Agustín, y tenía éste una criada de muy buen ver. Aunque algo se murmuraba, nunca las murmuraciones habían pasado de simples sospechas y más de una vez, las personas respetables, habían cortado con un «no sean ruines» las malévolas insinuaciones, que salían según se decía, de los masones (Jesús, María y José) que se reunían en casa de Salar.

Es el caso, que al salir un día de la misa de luz, llovía, y las devotas, aunque con el recato debido, se levantaban algo las sayas para que no se mojaran.

También la criada del Beneficiado levantó las sayas y, con sorpresa de los curiosos, se vió que llevaba una media blanca y otra negra, completándose la fiesta con la salida, dos minutos después del Beneficiado, que llevaba... una media negra y otra blanca.

A. R....

Sobre el cristal azogado que copia del tu belleza, toda la tarde has estado buscando sitio adecuado a un prendido en tu cabeza.

No gases, niña preciosa, el tiempo, que tanto vale, en tan infecunda cosa.

¿Qué adorno hallará la rosa que al de sus hojas se iguala?

José Navarrete.

Compañía de Transportes CANARIOS

Sr. Director del DIARIO DE TENERIFE.

Mi respetable amigo: En uso de sus últimos editoriales abogaba el DIARIO por que los agricultores abandonasen el terreno de las asambleas, reuniones y discusiones periodísticas, y tomasen el camino práctico de ir a la resolución del problema de los transportes. En esos mismos días me dirigía a los señores González Díaz y Carrillo Fragoso, mis estimados amigos, solicitando su cooperación decidida para llevar a la práctica la proposición de D. Rafael Calzadilla hecha ultimamente en la Diputación Provincial sobre la constitución de la «Compañía de transportes Canarios» y como estoy en un todo conforme con la urgencia en ese veterano periódico señalada; y aunque también lo estoy en que deben suspenderse por innecesarias las conferencias y los debates, creo indispensable aclarar un punto de dudosa naturaleza, para ver si llegamos a la realización de la idea.

Es el caso, que el argumento de que si no se dispone de vapores para que se quiere la compañía, está ganando terreno, y bien sea, por como se le adoran, o por la gravedad de los momentos hace perder la serenidad de juicio; el resultado o consecuencia es que hasta a las personas que estimábamos sensatas les hemos oído repetir el socorrido justificante de nuestro abandono, y esto es lo que yo estimo indispensable aclarar.

La proposición de D. Rafael Calzadilla, que como mi expuso viene ser la misma de D. Francisco Trujillo, me entusiasma desde que la conocí, precisamente porque está esbozada de una manera tan clara, que a pesar de ser un esbozo, refleja toda su amplitud y desde el título que se indica para la compañía en proyecto: de «transportes de las islas Canarias», hasta la cuantía fijada al capital, demuestran bien claramente que se trata de una empresa de gran magnitud, como las necesidades reclaman hace muchos años y para otra cosa no podría intentarse siquiera la cooperación de la Diputación provincial con autorización del Estado. Así es, que la compañía que reclaman las circunstancias no es ni puede ser una minúscula, para arrendar uno o dos vapores a precios fabulosos y condiciones onerosas, o para aliviar a un armador de unos cuantos que cuando se restablezca la normalidad le ha de ser muy difícil salir de ellos por la cuarta parte de lo que hoy señala como precio; la compañía que se necesita es una gran empresa que se ocupe, verdaderamente, intensamente, de todo lo que con los transportes se relaciona tanto por el Atlántico a Inglaterra como por el Mediterráneo a las costas de Francia, Italia, Austria, etc., tanto del marítimo a la Península ibérica, como del terrestre en su interior, tanto de como se ha de restablecer nuestro tráfico con los puertos ya conocidos por nosotros, como con los otros a quienes se les reespeda desde Londres o Hamburgo y que, terminada la guerra actual, podrá o no reespedirse, intentar la apertura de nuevos mercados o compensación de lo que consumían otros a los que se reputa difícil salir; y hasta de los transportes interiores nuestros, que bien lo han menester, tanto por el estado de nuestros caminos públicos, como por la falta de medios rápidos de transportes a los puertos de embarque, quizá sea la única empresa capaz de llevar a la práctica una red de transportes aéreos, y el ferrocarril de circunvalación, cuando el tiempo haya resuelto el tráfico exterior y amortizado ya su pasivo, de una su flota, dedicará su actividad, capital, y crédito, a lo que tanta falta nos hace. Claro es, que su primera atención sería en cuanto se construyera, atender a los momentos actuales, pero, sin tratar de resolver el imposible, ni considerar ese como su único y exclusivo fin. Su verdadera finalidad está en preveer, que prolongada o terminada la guerra, el país, después de los tres años sufridos no está en condiciones de resistir otros tres de anomalía; y como no se tengan encargados los vapores, el tráfico es indudable que seguirá dificultado bastante tiempo después de firmada la paz, y con unos tipos de fletes que es previsible que se podrán resistir los nuestros fríos de exportación.

Me aseguran en cambio que actualmente en Inglaterra, existen arsenales que admiten órdenes para comenzar la construcción de buques a lo sumo en pocas semanas después de terminada la guerra y por precios que no pueden estimarse altos (como es 30.000 libras por un buque frutero con la última palabra en máquina, andar 11 millas, lastre, agua, etc. de 3.000 toneladas de registro) para entregar otras catorce semanas después de comenzada la construcción, pero nada práctico he de sacar de ratificar esta noticia o que la ratifiquen, por que quien necesita estar al tanto de todo esto es la entidad que tome a su cargo los transportes y entienda de la índole de la pensada por el Sr. Trujillo y desarrollada por el señor Calzadilla, que no sea netamente mercantil, por que para negociar simplemente, no es el negocio más a propósito ni en el momento el más oportuno; pero una entidad que tiene que llenar una misión, un servicio, teniendo facilidades económicas y teniendo en cuenta que los accionistas van a amortizar sus acciones con un impuesto insignificante sobre los butros que se exporten y que de otro modo perderían en todo o en parte, y que además, contará con una subvención para ayudar a los gastos de entretenimiento, puede resolver de una manera eficaz la compra, el encargo de ejecución, o lo que acuerde su consejo de administración que formado por cosecheros exportadores desarrollará el tema teniendo en cuenta el interés agrícola y los intereses mercantiles, por las cargas de retorneo de manera armónica, quedando por tanto servidos todos los intereses del país.

Si Ud. cree Sr. Director, conveniente aclarar que la Compañía por que se aboga no es tan chica como para detenerla en su misión, la dificultad e imposibilidad de encontrar vapores en venta o arrendamiento en los días que restan de Febrero, porque por muy pronto que se constituya y funcione habrán variado bastante las circunstancias para mejorar o empeorar, y si en estos precipitados renglones encuentro algo aprovechable para esa aclaración, le estimaré les de publicidad, por lo que le anticipa las gracias, su afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.

José Gutiérrez Penedo.

De Correos

El vapor «Reina Victoria» traía la siguiente correspondencia de la Península:

Para esta Capital: 63 sacos ordinarios, 26 de impresos certificados, 15 despachos también certificados, 25 despachos de paquetes internacionales y 1.522 paquetes postales.

Para Canaria: 56 sacos ordinarios.

Para la Laguna, 5.
Para la Palma, 6.
Para la Gomera, 2.
Y para Fuerteventura, 1.

Maremagnum

¡Veinte millones de pesos!

Ha sido abierto y leído ante el Notario correspondiente, el testamento del millonario norteamericano, J. D. Archboud, socio de la casa «J. Pierpont Morgan».

Según este testamento sus cuatro magníficas residencias y el capital ascendente a veinte millones de pesos será repartido equitativamente entre su esposa y tres hijos menores.

Empéstito de guerra Italiano.

Los periódicos italianos anuncian la próxima emisión del cuarto empréstito de guerra.

Dice la Prensa italiana que un Sindicato de Bancos italianos ha hecho a Rusia un préstamo de 250 millones, garantizado con bonos del Tesoro.

Catorce millones de muertos.

Según datos históricos resulta que las guerras han producido en el siglo XIX, la espantosa cifra de 14.000.000 de muertos.

El resultado por guerras fué el siguiente:

Guerras de Napoleón, (1799-1815) 8.000.000; guerra de Crimea, 800.000; guerra de Italia, 300.000; guerra de Prusia, 300.000; guerra de Secesión, 500.000; guerra franco-prusiana, 800.000; guerra turco-rusa, 400.000; guerras civiles de América del Sur, 500 mil; expediciones coloniales (India, Méjico, Argelia, Abisinia, Transvaal, Madagascar, Cuba, Filipinas, etc.) 3.000.000.

Efemérides canarias

8 Febrero 1818.—Fallece el Excelentísimo Sr. D. Antonio Porlier, uno de los varones más ilustres de la ciudad de la Laguna.

Estudió en la Universidad de Salamanca, trasladándose después a Madrid.

Ocupó diversos cargos públicos, perteneciendo al Supremo Consejo; en 1787 le nombró el Rey, Secretario de Estado para el despacho universal de Gracia y Justicia en Indias.

Fue miembro de las reales Academias de la Historia y de la Lengua y honorario de la de San Fernando.

En premio a sus servicios le fué conferido por decreto de 1.º de mayo de 1761 el título de Marqués de Bajamar y la Gran Cruz de Carlos III.

8 Febrero 1865.—A las dos de la tarde pasa por la rada de Santa Cruz de Tenerife, la fragata de coraza de guerra «Numancia», con rumbo al Sur; se dirige al Pacífico, para dar el viaje de circunvalación.

Es este el primer buque blindado que llega a Canarias.

8 Febrero 1891.—Es nombrado Ministro de Ultramar D. Fernando de León y Castillo; es esta la primera vez que es ministro.

8 Febrero 1894.—Real Decreto nombrando Obispo de Tenerife, al Canónico de Cuenca, D. Nicolás Rey Redondo.

Del Extranjero

Contra los submarinos alemanes.

«El Daily Telegraph» dice que las autoridades navales inglesas preparan medios eficaces para combatir a los submarinos alemanes.

Por lo pronto van ya armados los barcos mercantes, con lo que esperan dar un rudo golpe a la guerra submarina alemana.

Cinco barcos noruegos echados a pique.

La marina mercante noruega sigue siendo gravemente castigada por los alemanes.

Los barcos noruegos «Tanpico», «Hansi» «Olberg» «Holjov», y «Solvang», han sido torpedeados sin previo aviso. Abordó el «Holjov» hubo un muerto.

La tripulación del «Olberg» tuvo que salvarse precipitadamente en los botes entre una lluvia de proyectiles y con una mar agitada.

Estos atentados, tan repetidos causan penosa impresión en Noruega.

Los deportados belgas.

He aquí una noticia con procedencia del Havre que publican todos los diarios franceses:

«Los alemanes habían deportado a los ciudadanos de Luxemburgo belga, pero pronto para no agravar su crisis alimenticia, les permitieron regresar a sus hogares.

Ese viaje de retorno lo hicieron en vagones mal acondicionados, sin darles alimento alguno, por lo que 17 de esos desgraciados murieron de inanición durante el trayecto.

Numerosos estudiantes deportados a Alemania, oran obligado a

Maremagnum

trabajar en minas y en la construcción de túneles.

Al regreso de ese penoso trabajo los desgraciados estudiantes belgas oran encerrados en locales húmedos e infectos, donde no tardaron en contraer graves enfermedades.

Hubo necesidad de repatriarlos, pero tres de ellos murieron durante el viaje.

El peligro alemán subsistirá después de la guerra.

El gran filósofo Boutroux, de la Academia francesa, invitado por la Revue de deux Mondes a exponer sus reflexiones sobre el estado de alma de Alemania; explica en una elocuente y sustanciosa carta que el peligro alemán subsistirá enteramente después de la terrible guerra.

Al día siguiente, como en víspera de la guerra, —dice mister Boutroux—este tipo innatamente de inteligencia y de voluntad que como una especie de alma común ha creado el germanismo, subsistirá. Alemania no cambiará, si es que debe cambiar, sino por una revolución. Quién puede decir si llegará a producirse?

Lo que nosotros debemos hacer es darnos cuenta del peligro mortal que nos amenaza si consideramos esta guerra como una simple pesadilla, espantosa, sin duda, pero pasajera, llegamos a imaginarnos que una vez firmada la paz podemos reanudar nuestra vida en el punto mismo en que la dejamos en julio de 1914.

Nos hallamos debidamente advertidos. Las amenazas del Emperador de Alemania, del general F. von Bernhardi, estos intérpretes oficiales de la idea alemana no eran vanas palabras. Alemania ha hecho de la dominación del Universo y en particular de la mutilación y de la servidumbre de Francia una de sus condiciones de su existencia. «Weltherrschaft oder niedergang» hegemonía universal o decadencia, es su divisa.

No es la cantidad de fuerza visible que le quede después de la guerra la que dará la medida de los peligros que todavía pueda encerrar para la humanidad, es la persistencia de su voluntad de dominación, de engrandecimiento y de opresión. Latente, invisible, disimulada, negada esta voluntad, si hemos de juzgar el porvenir por el pasado, subsistirá.

¿Qué significan los compromisos alemanes? La sinceridad alemana consiste en emplear a conciencia los medios mejores para engañar a los otros en provecho de Alemania.

Y M. Boutroux termina diciendo que el pacifismo confiante se ha convertido en imposible por mucho tiempo, que predicar el desarme es querer entregarse a Alemania «para la cual el pacifismo significa consentimiento a la germanización del universo».

Así el ilustre filósofo considera como el primer deber de Francia, una paz armada y la voluntad constante de reconquistar cada día, y defender ante el mundo la tradición, la libertad, la poesía, la fidelidad, la Justicia y la Humanidad, flores magníficas de la cultura francesa.

El filósofo Ribot

Ha muerto en Francia el ilustre filósofo Teodoro Ribot, uno de los mas eminentes sabios de la nación vecina.

M. Ribot, nació en Guingamp (Cotes du Nord), el 18 de Diciembre de 1839.

Hizo sus estudios en la Escuela Normal Superior, y en 1872 fué profesor de Filosofía en los Liceos de Vesoul y de Laval.

En 1883 dió en la Sorbona un curso de Psicología experimental, y un año después fué nombrado profesor de Psicología experimental y comparada de Francia.

En 1899 fué elegido académico de Ciencias Morales y Políticas.

Entre las muchas obras que publicó desde 1870, figuraban como más notables, las relativas a las Psicologías inglesa y alemana contemporáneas, la filosofía de Schopenhauer, las enfermedades de la memoria, la voluntad y la personalidad, las Psicologías de la atención y de los sentimientos, la evolución de las ideas generales, y la lógica de los sentimientos.

Quando necesite específicos y sueros, búsquelos en la Farmacia "Suárez"—San Francisco, 17.

Información municipal

La sesión de ayer

Se abre la sesión a las 5 menos cuarto, bajo la presidencia del Alcalde, señor Casariego. Asisten 13 concejales, en su mayoría republicanos. Después de aprobada el acta de la sesión anterior, comienzan los

Ruegos y preguntas.

El señor Alcalde da cuenta a la Corporación de los telegramas que ha recibido de los representantes parlamentarios, relacionados con la concesión de diversas obras para mejorar la difícil situación de la clase obrera.

El señor Covas ruega que se envíe carburo para el alumbrado del barrio de San Andrés. —El mismo señor concejal hace un ruego relacionado con el aprovechamiento de leña en los montes de San Andrés, para el carbón.

Se acuerda que el Alcalde conferencie con el señor Ingeniero de montes sobre este asunto.

De arbitrios.

Se acuerda en virtud de un informe de Contaduría que en lo sucesivo se cargue a Depositaria la cobranza de arbitrios, por haber desaparecido la Recaudación con motivo de las modificaciones introducidas en los actuales presupuestos.

Licencia

Se conceden dos meses de licencia por enfermo al Contador de fondos de este Ayuntamiento, D. Carlos Schwartz.

Fianza.

Se acuerda pasar a informe de la Contaduría a instancia del cobrador de arbitrios D. Vicente Bonnet, solicitando se le exima de constituir la fianza en metálico, haciéndola personal.

Los obreros municipales.

Se da lectura a una proposición del señor Cáceres, sobre las condiciones que deben reunir los obreros que trabajen en las obras municipales.

También se lee otra proposición del señor Delgado Lorenzo, encaminada a que se verifique una revisión de las bases complementarias del presupuesto en ejercicio.

Después de ligera discusión se acuerda pasar ambas proposiciones a informe de la Comisión de Hacienda, y que interín se emita el expresado informe se dejen en suspenso las referidas bases complementarias.

Transferencias de créditos.

Se da cuenta de una propuesta de Contaduría para que se autoricen varias transferencias de créditos con el fin de aumentar las consignaciones a los Asilos benéficos y al Laboratorio Provincial, en la forma que se ordena en la resolución dada por el señor Gobernador civil a los actuales presupuestos.

El señor Orozco se opone a que se aumente la consignación del Laboratorio.

El señor Aroza, interviene en el debate y hace una enmienda para que solo se aumenten 2.000 pesetas.

Se promueve una larga discusión, después de la cual se acuerda dejar para la próxima sesión la resolución de este asunto, con el fin de que sea estudiado detenidamente.

Vacantes.

Por mayoría de votos, se acuerda nombrar a D. Francisco Trujillo para el cargo de ayudante del Laboratorio provincial, que se halla vacante en los actuales presupuestos.

También por virtud de informe de los Inspectores municipales de sanidad, se acuerda proveer la plaza de mozo del expresado Laboratorio, para cuyo cargo quedó nombrado don José Hermógenes.

Obras públicas.

Se aprueba una proposición de la minoría republicana, encaminada a solicitar del Gobierno, se autoricen las obras de la carretera de Santa Cruz a Taganana, que se acepte el solar propuesto por el Ayuntamiento para el edificio de Correos, y que se envíen las 120.000 pesetas consignadas para este objeto.

También se solicita en la misma proposición, el estudio del proyecto del ferrocarril secundario al norte de esta isla, y a virtud de enmienda del señor Orozco, que se haga también el estudio del ferrocarril estratégico.

A propuesta del señor Bencómo, se acuerda también que una comisión de este Ayuntamiento, presidida por el Alcalde, reciba a la comisión de Ingenieros de obras públicas que han de llegar dentro de breves días a esta Capital, con el fin de que cambien impresiones sobre las obras de más urgente necesidad que deben llevarse a cabo, y de todo lo que se relacione con las obras públicas en Tenerife.

Nuevo depósito.

De conformidad con lo propuesto por la Comisión de obras se aprobó la proposición del señor Cáceres Sánchez relativa a que el nuevo depósito de Salamanca, se construya en los terrenos ofrecidos por D. José Ormazabal.

Apertura. También se aprobó otra proposición del mismo señor concejal, encaminada a que se adquieran los terrenos de don Manuel Filipes, para la apertura de la calle de Benavides. Después de otros asuntos de escaso interés se levanta la sesión, a las 7 menos cuarto.

Miller, Wolfson & Co. Ltd. Banqueros Eduardo Coblán, 3. TENERIFE

De la Orotava

Anoche recibimos de nuestro activo corresponsal en la Orotava, el siguiente telegrama: Orotava, 7-18.

Mañana, jueves, presentará al Ayuntamiento una proposición el concejal D. Adolfo Herreros, encaminada a hacer un empréstito para verificar obras locales en beneficio de los obreros que no tendrían colocación en las carreteras.

CORRESPONSAL.

Medición de terrenos

Antonio Domínguez AGRIMENSOR Calle de la Hoya, 48. Puerto de la Cruz.

VIAJEROS

El vapor «La Palma» dejó los siguientes pasajeros de Fuerteventura, Lanzarote y Canaria: D. Vicente Martín, D. Juan Rodríguez, don Antonio Rian, D. José Vega, D. Emilio Aguiar, D. Manuel Cabrera y dos hermanas, D. Domingo Suarez, don Esteban y D. Raperto Pérez D. Juan Martín, Doña Dolores Romero, Doña Edoisa Espinosa, D. Francisco Frias y 2 más.

El vapor «Reina Victoria» trajo de la Península los siguientes pasajeros:

Sor Gloria Rodríguez y otra; don Emilio Ramos y Sra. don Alfredo Malisán, doña Ana Borrego, don Alonso Guedes, doña Emilia Santana, don Salvador, García señora y 7 niños, don Manuel Mora, don José Biarion, don Benito García 5 más y 2 niños don Antonio Guerra, don Victoriano Hernández y hermano, doña Rosalía García, D. F. Almeida, don Pedro Leal, don Julio Crespo, D. Antonio Suarez y 3 indios. Total, 39. Lleva 25 más de tránsito para Canaria.

Correspondencia de La Laguna

(De nuestro redactor corresponsal)

Febrero, 7.

Las obras del Instituto.

El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado telegrafiar al señor Ministro de Instrucción pública interesándole que, prescindiendo de ciertos trámites, se comiencen a la mayor brevedad posible las obras del Instituto. En igual sentido se dirigirá la Corporación municipal a los representantes en Cortes.

Juzgamos muy oportuno el acuerdo del Municipio en estos momentos de honda crisis para el proletariado, dadas las buenas disposiciones del Gobierno en cuanto a la ejecución de obras públicas se refiere.

Entendemos también, que las fuerzas vivas de la localidad deben prestar su concurso a la iniciativa del Municipio, a ver si añadan todas las voluntades conseguimos que de una vez se realicen esas obras tan necesarias para la enseñanza, que de rechazo atenuarían el conflicto del trabajo dando ocupación a muchísimos obreros.

Desde hoy, esperamos que el señor Delegado Regio de Enseñanza y el Sr. Director del Instituto se apresurarán a telegrafiar al Gobierno y a nuestros representantes, en igual sentido que el Municipio.

El tiempo.

Desde el domingo reina en esta ciudad un fuerte temporal. El viento ha sido estos días impetuoso y las lluvias abundantes.

Esta mañana han caído copiosas granizadas. La primera duró algunos minutos, quedando las calles casi completamente cubiertas de nieve.

No han faltado, tampoco, truenos ni relámpagos.

El frío es muy intenso. Hace muchos años no que tenemos un invierno tan crudo como el actual.

A causa del temporal se han puesto de manifiesto las deficiencias del alumbrado público, que deben corregirse, pues ha llegado la ciudad a quedarse completamente a oscuras durante muchas horas.

Los cines han tenido que suspender sus funciones. Afortunadamente el mal tiempo no ha ocasionado desgracias. Solo ha habido que lamentar algún que otro destrozo de poca

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) del Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, número 23 (Barrio de los Hoteles) Personal Técnico: Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio. Cirugía general. Fracturas de vias urinarias y de los Operaciones de vientre, vias digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc. Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606. No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 1/2 a 5. Para los pobres: todos los días a las 4 1/2

importancia en algunos edificios y jardines.

Cuando escribo estas líneas me dicen que en las inmediaciones de la Cuesta ha caído un rayo esta mañana.

Hasta ahora no se ha confirmado si es cierta la noticia. También me aseguran que el servicio de tranvías ha sufrido hoy, algunas interrupciones a causa del temporal reinante.

Notas de Sociedad.

Ha sido destinado en comisión a otra oficina, el oficial de esta Administración de Correos don Manuel Fernand.

—Ha embarcado para la Península el capitán de infantería, D. Abel Aguiar.

De consumos.

No es cierto, como se ha dicho, que el comercio de esta ciudad se haya encargado de administrar los consumos.

La administración la hará directamente el Municipio, durante el año actual.

Al efecto, en la sesión de esta tarde ha sido nombrado Administrador D. Demetrio J. Pérez, con el sueldo anual de 3.000 pesetas, e Interventor don Manuel Pérez Corpa, con 1.500 pesetas.

También ha acordado el Ayuntamiento gratificar con 100 pesetas a cada uno de los oficiales de Secretaría D. Juan Pérez y don Juan Parrilla que interinamente han desempeñado desde el primero de Enero último en las oficinas de consumos los cargos citados anteriormente.

Grave situación.

Según manifestaciones del señor Alcalde, D. Manuel M. Pinto, desde el sábado próximo se suspenderán las obras municipales en ejecución.

Esta determinación obedece a que habiendo disminuido considerablemente los ingresos del Ayuntamiento, éste carece de recursos con que atender a todas cargas.

Compañía Anónima de Construcción

Del Puerto de Arrecife.

Autorizado por la Junta General celebrada el 23 del actual admitimos proposiciones para ceder la Contrata de las Obras de dicho Puerto hasta el 25 de Febrero. Arrecife 29 de Enero 1917.

Por la Comisión liquidadora EL GERENTE, Ruperto González.

Espectáculos

Anoche a pesar del mal tiempo, acudió numeroso público a la función del «Parque Recreativo».

Se pusieron en escena «La Mala Sombra», «Los Campesinos» y «La boda de la Cayetana ó Una tarde en Amaniel».

Esta última tuvo una esmerada interpretación por parte de todos los artistas, distinguiéndose la Srita. Santamaría y el señor Rico, que cantaron como pocas veces lo han hecho el dúo del segundo cuadro.

Fueron muy aplaudidos y con justicia.

También la simpática señorita Campoamor, estuvo como siempre a gran altura en los distintos papeles anoche a su cargo. El señor Córdoba, muy bien.

Para esta noche se anuncian «Los Secuestradores», el estreno de la zarzuela de Arniches y García Álvarez, «Felipe Segundo» y «Los hombres alegres».

Bolsa del Mercado

Los precios a que se venden hoy los artículos de este mercado, son los siguientes:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Patatas del Sur, Id. del Norte, Huevos, Tomates, Ajos, Coles, Cebollas, FRUTAS, Naranjas, Manzanas, Plátanos.

Por los pueblos

Intento de suicidio.

A las 5 de la tarde del lunes último intentó suicidarse en su domicilio, en la Villa de Guimar, el vecino de aquella localidad Adolfo Ramírez Viera, de 22 años de edad, soltero natural de Las Palmas, el cual se disparó un tiro de revólver en la sien derecha, ocasionándose una herida grave.

Reconocido por el médico titular de aquella Villa, se dispuso el traslado del herido a esta Capital, por ser de suma gravedad su estado.

Las causas que indujeron al referido joven a tomar tan fatal solución, fueron según manifestaciones de la familia, el haberse negado su madre a entregarle una cantidad de dinero que le pidió.

Registro civil

Día 6 NACIMIENTOS Margarita Baussón Benites, Fátim Guadarrama Davo, Rosinda Darios González, M.ª de Carmen Mesa Pansaleón. DEFUNCIONES No se inscribieron. MATRIMONIOS No se inscribieron.

EL PUERTO

Movimiento de buques. Ayer, 5, entraron los siguientes vapores: 105 - San Sebastián, español; procedente de San Sebastián. Descargó frutos; consignado al Sr. Otto Thoresen. 106 - Águila de Oro, de local. Descargó frutos; consignado a los Sres. Fyffes. 107 - Mariposa, español; de Canaria, en lastre; consignado a los Sres. Fyffes. Ayer entraron los pañobos: Joven Pedro y Diligencia, de la mar; con pesgado. Ayer, 7, entraron los siguientes vapores: 108 - La Palma, español; procedente de Arrecife y costas. D. J. y G. más pasajeros y correspondencia y sale para Santa Cruz de la Palma, despachado por la compañía de vapores correos interinsular. 109 - Reina Victoria, correo español; de Unión dejó y tomó pasajeros; correspondencia y carga y salió para Canaria, despachado por D. J. A. Broje. 110 - Ancho, español; de Los Sauces Descargó frutos; consignado al Sr. Otto Thoresen.

CRÓNICA

D. E. P. En Tacoronte ha fallecido una hermana de nuestro buen amigo D. Manuel Rodríguez Acuña, a quien, lo mismo que a la demás familia de la finada, enviamos nuestro sentido pésame.

En el Gobierno civil se nos ha facilitado copia de los siguiente telegramas: Madrid, 6-21

Presidente Consejo ministros a Gobernador civil.—Tenerife. «Gobierno está ocupándose activamente de buscar solución situación difícil creada esas islas.»

Ministro Gobernación a Gobernador civil.—Tenerife. Madrid, 6-22/30

«Del telegrama V. S. relacionado con reunión celebrada por alcaldes, presidentes Corporaciones y sociedades y representantes fuerzas vivas pueblos partido judicial Orotava, he hecho una especial recomendación al Sr. Ministro Fomento, para que se sirva disponer lo conveniente en favor pretenciones contiene. —Le saludo.»

Con la Correspondencia de la Península, carga general y pasajeros, llegó aquí ayer a las 10 de la mañana, el vapor «Reina Victoria».

Por cometer actos contrarios a la moral, ha pasado a la cárcel, a cumplir 15 días de arresto supletorio, impuesto por el señor Gobernador civil, un sujeto vecino de esta Capital.

A disposición del Sr. Gobernador ha sido puesto Enrique Conesa Cidras, vendedor de ampliaciones y de novelas por entregas, el cual se hallaba recla-

mado por estafa, por el juez de instrucción del partido de Telde.

El niño Manuel vino al mundo con estigmas hereditarios; débil, desnutrido, vive con vilipendio y crece a fuerza de cuidados, artificialmente, salva los peligros de la primera infancia y llega a la segunda en malísimas condiciones. Sus huesos no tienen condiciones de vida y una causa fortuita, caída, golpe, los ulcera sobreviene la crisis o sea la tuberculosis; terrible plaga de la humanidad, que busca una víctima o sea mas entre los seres debilitados y sin resistencia orgánica.

Unos frascos de Hipofosfitos Salud entonan la sangre, nervios y huesos, dan vigor a todo el organismo y apartan el espectro de la tuberculosis de los huesos, que por su frecuencia es peligro formidable para los infantes y adolescentes. Único aprobado, por la Real Academia de Medicina, 27 años de crecientos éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

En el correo «Reina Victoria» llegó ayer a esta Capital, el calderero del vapor noruego «Sardinia», recientemente hundido por los alemanes.

Baltasar Torres, que así se llama el superviviente de este nuevo hundimiento, refiere que el día 23 de Enero, a la altura del Golfo de Vizcaya, el «Sardinia» fue sorprendido por un subma-

rino alemán disparándole varios cañonazos, que hundieron al buque.

La tripulación—añade—después de seis días de navegación en distintos vapores, desembarcaron en un puerto portugués, y de allí han llegado a la frontera española, después de siete días de penurias y zozobras.

El Teniente Fiscal de esta Audiencia, nuestro estimado amigo D. Antonio Rodríguez, ha sido ascendido a Magistrado y destinado a la Audiencia de Almería.

Felicitemos al señor Rodríguez por tan merecido ascenso, y lamentamos al propio tiempo la ausencia de tan digno funcionario.

Anoche llegó a este puerto, procedente de la Habana y escalas, el vapor español «Infanta Isabel», el cual conduce gran número de pasajeros para la Península, para donde salió a las pocas horas.

Muebles de Mimbres

En el establecimiento en la Plaza de la Constitución número 11 (bajos del Casino) se venden a precios de costo, toda la existencia de muebles de mimbres, como sofás, mesas, sillas, sillones, etc., habiendo gran variedad en nuevos modelos de estilo modernísimo. Aprovecharse, pues, de esta GANGA.

Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

Asuntos canarios

Subsistencias Madrid, 7-14/45.

El Director General de Comercio ha celebrado una extensa conferencia con los diputados canarios.

En esta reunión se ultimaron los detalles para la importación y exportación de productos, con el fin de atender al aprovisionamiento de subsistencias en esas islas.

Buques a Canarias

El señor Nicolau ha manifestado que será habilitado el vapor «Grao», que se halla fundado en Barcelona, para que marche inmediatamente para esas islas, cargado de las subsistencias y material de construcción que ahí se necesitan con urgencia.

Añade el señor Nicolau que el «Grao», regresará cargado de plátanos y tomates, para repartirlos en el litoral del Mediterráneo.

El sábado saldrá otro vapor desde Sevilla, cual llevará análogo cargamento que el anterior.

También a su regreso traerá frutos para Bilbao.

Los plátanos

Los representantes canarios gestionan activamente, que los plátanos sean eximidos de los derechos de consumo, y que se rebajen los fletes de transportes.

Alicante, puerto comercial.

El Gobierno ha acordado habilitar como comercial al puerto de Alicante, para desembarcar los productos canarios, remitiéndolos desde allí a las provincias del interior.

Maíz

El sábado se reunirá la Junta de transportes, para tratar sobre la forma de surtir a ese Archipiélago de grandes cantidades de maíz, imprescindible para la alimentación de las clases medias y humildes, si se llega a obtener que los fletes sean gratuitos o reducidísimos.

Ingeniero

Ha sido nombrado Ingeniero de la Jefatura de Obras Públicas de Tenerife, a don Emilio Clorrieta.

Presupuesto

El Director General de Obras Públicas, ha pedido se envíe por telegrama el presupuesto de las maquinarias para las Obras del puerto de Tenerife.

PENINSULA

Madrid

Madrid, 7-19/15. Romanos y los periodistas El jefe del Gobierno ha

conversado hoy extensamente con los periodistas.

Estos, haciendo alusión al tiempo, dijeron que hacia hoy un mal día.

Romanos contestoles que a él le parecía hoy mejor todo, hasta la temperatura.

También manifestó Romanos que había despachado largamente con el rey.

Las minorías

Romanos ha pedido al presidente del Congreso que convoque para las 3 y media de esta tarde a los jefes de las minorías, con el fin de hablarles del plan parlamentario que aconsejan las necesidades del Gobierno, en relación con las de las Cámaras.

Esta decisión, ha dicho Romanos, ha sido tomada después de muchas consultas.

La contestación de España

El conde dijo también a los periodistas, que esperaba poder facilitar la contestación a la nota de Alemania, a última hora de la tarde, si le radiohabían que había sido recibida la nota en Berlín y Viena.

Voto de confianza

El ministro de la Gobernación ha confirmado la reunión de los jefes de las minorías, añadiendo que el Gobierno recabará un amplio voto de confianza, con el fin de tener autorización eliminada para resolver mediante decreto cuanto afecta a la vida económica.

¿Manifestación?

El señor Ruiz Jiménez, refiriéndose a la manifestación de anoche, quitó importancia; pero—añadió—son actos lamentables, por que han motivado se telegrafiasen a París y Londres exageradas versiones.

Instrucciones

El ministro de la Gobernación, dijo también que había dado terminantes instrucciones al Director General de Seguridad, para que en el caso de que se intentase repetir esa clase de manifestaciones, sean reprimidas energicamente, entregándose al Juzgado a los organizadores y a los detenidos en flagrante delito.

(N. de la R.—Ignoramos la manifestación a que se refiere el anterior despacho, pues en ninguno de los anteriores ni posteriores se nos dice nada relacionado con el indicado suceso, si bien tenemos entendido que se trata de una manifestación organizada por elementos germanófilos.)

La censura

El señor Ruiz Jiménez, en su conversación con los periodistas justificó que la censura era imprescindible, por

la lamentable actitud de algunos periódicos dirigiéndose a ataques mutuos.

Recomendó que en lo sucesivo, haya más cordura al tratar estos asuntos de la guerra.

Sin pan

Todos los panaderos de Madrid han recurrido contra un bando de la Alcaldía.

Con este motivo han anunciado que desde el lunes cesarán de fabricar pan.

Las autoridades halláanse preocupadísimas con este conflicto, al que se está gestionando dar una solución armónica.

La Instrucción Pública

Ha regresado el Marqués de Retortillo, después de realizada la inspección a la Escuela Normal de Maestras de Alava.

Los maestros y maestras de escuelas nacionales, anuncian que harán gestiones para que el Gobierno habilite los créditos necesarios para aumentar las escuelas, mejorar los sueldos e implantar otras mejoras consignadas en el presupuesto de Instrucción Pública.

Reunión importante

Hoy han celebrado una importante conferencia el conde Romanones, el Presidente del Congreso, señor Villanueva, el ministro de Hacienda, señor Alba y los jefes de las minorías parlamentarias.

En dicha reunión se tomó el acuerdo de autorizar al Gobierno para resolver las cuestiones económicas mediante decreto, en el caso de que las circunstancias obliguen a cerrar el Parlamento.

LAS CORTES

Madrid, 7-22-40.

Senado

En la Alta Cámara careció de interés la sesión.

Congreso

Se aprobó el proyecto de protección a las industrias, prorrogándose la sesión hasta las 10 de la noche.

El señor La Cierva impugnó el proyecto insistentemente.

BOLSA DE MADRID

Cierre oficial del día 3

Bouda perpetua 4 p. Interior a 73'50
Amortizable 5 p. 95'40
Acciones del Banco de España 442'50
Id. de la Comp. Arrendataria de Tabacos 271'00

CAMBIOS

"Londres" (cheque) 22'44 plus. por Libra.
"Paris" (cheque) a 80'70 por 100

Extranjero

Explosión

Telegrafían de Amsterdam, que en una fábrica de producto Bayer, de aquella capital, ocurrió una tremenda explosión, ocasionando numerosas víctimas.

También quedaron totalmente destruidas dos calles. Se desconocen más detalles de esta espantosa catástrofe.

De la guerra

Madrid, 7-23-15.

Nota de protesta

Telegrafían de Stockolmo que los Gobiernos de Suecia, Noruega y Dinamarca, después de extensas conferencias, han acordado enviar una nota colectiva a los imperios centrales, protestando contra la agravación de la guerra comercial con motivo del bloqueo.

Material de guerra

Comuniquan de París que hoy ha celebrado una importante sesión el Consejo municipal.

En dicha reunión, se tomaron distintos acuerdos encaminados a intensificar la producción en las fábricas de material de guerra.

Cierre

Uno de los acuerdos tomados por el Consejo municipal francés, ha sido el cerrar provisionalmente todos los teatros, conciertos y cinemas, durante cuatro días por semana.

Circulación detenida

También ha acordado sus-

pender la circulación de los tranvías y del Metropolitano todos los días, a las 10 de la noche, excepto los jueves, sábados y domingos.

Ultima hora

Madrid, 8-1-15.

Vapor sueco hundido

Se reciben noticias a última hora de que en aguas de Vizcaya, un submarino alemán detuvo al vapor español «Macarena», obligándole a recoger la tripulación de un vapor sueco, que había torpedeado y hundido.

Más hundimientos

Telegrafían de Londres que han sido hundidos por los submarinos cuatro vapores suecos, tres noruegos y tres ingleses.

Ahogados

Añaden estas noticias que algunos de los tripulantes de los buques hundidos, perecieron ahogados.

El «Isla de Panay» incendiado

La Compañía Trasatlántica ha recibido radiogramas de Nueva York, confirmando que en el vapor español «Isla de Panay», se declaró un violento incendio en el cargamento de popa.

Tras grandes esfuerzos pudo sofocarse el fuego, después de anegar parte del buque.

Los daños ocasionados por el siniestro son importantísimos.

La Nota de España

Urgente.

Madrid, 8-5.

Ha sido publicada la Nota de España contestando a la de los Imperios centrales.

En ella se declara que la lectura de la nota de Alemania ha impresionado penosamente al Gobierno español, pues la neutralidad inquebrantable que mantenemos, nos dá derecho a que no se ponga en peligro la vida de los súbditos españoles y a que no se perturbe nuestro comercio marítimo.

También contiene una protesta firme y serena contra el extremo inesperado a que se ha llevado el método de guerra.

La Nota termina confiando en que Alemania encontrará medios amistosos para satisfacer la reclamación de España, siempre decidida a apreciar todo aquello que contribuya al advenimiento de la paz.

DE LA AGENCIA REUTER

Gibraltar, 7 de Febrero de 1917.—12.05 a. m.

Halg

Rechazamos tres tentativas de raid en el frente del Somme. Anoche efectuamos con todo éxito una operación local al Nordeste de Guendecourt habiendo ocupado quinientas yardas de trincheras y haciendo setenta y dos prisioneros, rechazando dos contra ataques.

Anoche penetramos por tres puntos en las líneas de las cercanías de Bouchavesnes. Al Este de Grandcourt el enemigo lanzó inútilmente cuatro contra ataques. En el nuevo frente al Este de Beaucourt consolidamos las posiciones capturadas haciendo 39 prisioneros más. Una partida que llegó a nuestras líneas al Nordeste de Vermelles fué arrojada. Tres aeroplanos alemanes fueron destruídos y seis derribados averiados. Uno de nuestros aparatos no ha regresado.

Comunicado francés

Un golpe de mano contra Rechackernopf dió por resultado la captura de una ametralladora y dieciséis prisioneros.

Amsterdam

El Sultán de Turquía ha admitido la dimisión del Gran Vizir siendo sustituido por Talaat Bey. La política de la guerra no cambia por ello.

Mesopotamia oficial

Como resultado de la victoria del sábado el enemigo ha evacuado toda la margen Sur del Tigris y el Hai, la cual ocupamos ahora. Al Oeste de Hai el enemigo evacuó las trincheras hasta la línea al Oeste de la fábrica de regaliz y Nordeste de la unión del Tigris y Hai. Como resultado de la lucha del sábado hemos contado seiscientos cadáveres.

Comunicado francés

Después de violento bombardeo el enemigo atacó al Noroeste del bosque de Parroy en la Lorena. Un destacamento penetró en nuestra primera línea de donde fué inmediatamente arrojado. Después de preparación de artillería nuestros reconocimientos penetraron en las trincheras alemanas por tres puntos en la región de Aspach al Noroeste de Altkirch en la Alsacia destruyendo las fortificaciones enemigas y los refugios, regresando sin pérdidas.

Italiano oficial

Los ataques por sorpresas enemigos, apoyados por la oscuridad y la niebla contra las posiciones avanzadas de Carde Travignolo Hampellegrino, Valles del Isonzo Central, lo mismo que sobre un punto al Sudeste de Gorizia han fracasado, con grandes pérdidas.

El Almirantazgo comunicó que aeroplanos navales atacaron el viernes la bahía de Brugh (textual) arrojando bombas sobre los torpederos e incendiando el edificio de los dique. El sábado tuvo lugar otro raid, con todo éxito, habiéndose arrojado bombas sobre los diques y líneas del ferrocarril. Todos los pilotos regresaron a pesar de las dificultades y el intenso frío.

Comunicado ruso

Rechazamos un ataque enemigo cerca de la ciudad de Kisserlin que se halla a mitad del camino entre Vladimirovinska y Tutzk. También rechazamos un ataque enemigo al Sudoeste de Brody.

REUTER.

NOTA. Parte de este telegrama viene muy confuso.

Radiograma de Nauen

Gran Cuartel General alemán.

7 de Febrero.

Teatro de guerra Occidental

Destacamentos exploradores alemanes, al efectuar operaciones en la región del Somme, en la orilla Oriental del Mosa y en la región fronteriza de la Lorena, hicieron prisioneros a más de 30 ingleses y franceses, y cogieron una ametralladora.

Tatro de guerra Oriental y Balcanico:

Ningún acontecimiento de importancia.

Der erste General Quartiermeister.—LUDENDORFF.



el Jarabe "ROCHE"

es el regenerador de los pulmones.

Numerosas comunicaciones

de la Academia de Medicina de París

y diariamente miles de atestaciones proclaman su acción curativa

en los resfriados,

bronquitis, asma,

tos ferina,

catarros, etc.

Fabricantes: F. HOFFMANN-LA ROCHE y C. PARIS.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Advertisement for 'PODER DE LOS NERVIOS' medicine, featuring an illustration of a woman and a child, and text describing its benefits for nervous system health.

Advertisement for 'LAXONUTREINA' medicine, highlighting its benefits for children and its role as a digestive aid.

FORCE

Alimento ideal que sin cansar nada al estómago fortifica y sostiene la energía.

Que en España era hace unos meses desconocido, se venden hoy más de mil paquetes diarios, convencidos de que a todo el mundo sienta bien.

Resulta indispensable para ancianos, personas débiles y anémicos.

Es la salud y alegría de los niños.

No es una medicina, sino un producto vegetal sin composición química de ninguna clase.

Es el gran restaurador del organismo, al que devuelve en pocos días la fuerza y vigor perdido por excesos de trabajo.

Puede considerarse como el tesoro de la salud.

Pida usted FORCE en todos los ultramarinos, droguerías, farmacias y pastelerías.

Precios rebajados en todos los artículos que vende el Bazar X Bazar

ALFONSO XII, 48. Gran surtido en lanas y Paños Gardinas etc. para Señoras.

Varelas y sombreros adornados de todas clases.

Franelas, géneros de punto, Piqué Ruso y otro de la estación.

El surtido mas completo de artículos para Caballeros.

Confecciones de todas clases. Blusas de punto desde 8 ptas una.

Tiras bordadas de todas clases. Géneros Blancos y ropa interior de las mejores clases y gustos.

PRECIOS SIN COMPETENCIA. ALFONSO XIII, 48



Vencedor en cien combates bien demostró su bravura.

Vencióle al fin un dama la arrogancia y hermosura.

Fué un triunfo de Cupido? Triunfó la Peca tura.

Jabón, 1'25; Crema, 1'75; Polvos, 2, y Agua 5 pesetas. Creación de Cortés Hermanos.—Barcelona.

—Te ruego, Fernando, que no pienses en esas cosas.

El pintor sonrió, y su sonrisa destrozaba el alma. En aquel momento llegaron los dos cirujanos seguidos de dos practicantes.

Colocaron la cama de Fernando al lado de la ventana, y cuando iban a descubrirle el brazo, el joven llamó a la condesa.

—Aquí estoy—exclamó la bondadosa dama,—acudiendo con toda su entereza de alma.

—No te impresionará contemplar la operación? —Yo no me separaré de su lado, Fernando.

—Y tú, Leonelo? —Ni yo.

—Ben, no se aparten de mí, y si he de morir, que sea en brazos de ustedes.

La condesa contuvo sus lágrimas y murmuró estas palabras al oído del herido: —Piense en María, que reza por usted.

Una impresión de éxtasis se pintó en el rostro de Fernando, que desde entonces recobró la serenidad.

Empezó la operación, después que le hubieron desnudado el brazo.

El pintor no quiso someterse a la acción del clorofórmico, mas peligrosa que la misma operación quirúrgica.

La amputación se le hizo cerca del hombro y sin dificultad alguna. Fernando, pensando en María y sin esperar la vista de la condesa la resistió, sin que el dolor le arrancara una queja.

Cuando vió desprenderse su brazo, exclamó lentamente. —¡Lástima que no lo haya perdido en el campo de batalla, deteniendo la patria!

En el silencio de la estancia se oían perfectamente los acelerados latidos del corazón de María.

—¡Dios mío! ¡Cómo debe de sufrir!—pensó. En efecto, el pintor suspiraba débilmente, pero no con expresión de dolor.

De repente, y sin abrir los ojos, balbuceó: —¡Cuánto te quiero, María! ¡Qué hermosa eres!

La joven estuvo a punto de lanzar un grito, pero se contuvo. Sus mejillas se inflamaron y dos gruesas lágrimas resbalaron por ellas.

Fernando continuó: —Haz que oiga tu voz, tu dulcísima voz... No huyas, no huyas, mi amor es puro como el de los ángeles, nada temas... Mi alma, mi vida, todo... todo es tuyo.

María rompió a llorar silenciosamente. Contemplaba a Fernando con adoración, y las palabras del herido inundabanle el alma de casto regocijo.

—María, María—prosiguió diciendo Fernando,—Yo te quiero con el alma y te respeto tanto como te quiero. Eras la mujer del hombre al que debo la vida, al que se lo debo todo. Amale, María... lo mereces... infunde respeto... María, María; vale mucho... es un santo... amale.

—Oh, sí, lo sé!—murmuró María en el colmo de la aflicción.

El inclinó la frente, mientras que vivísima angustia le torturaba el corazón.

Fernando prosiguió pronunciando algunas frases y se agitó como si fuera a despertarse.

Entonces María, asustada, se acercó rápidamente a él.

—¡Es cierto—preguntó con tono tímido,—que me has cortado el brazo? —Sí, no hay otro remedio. —¡Ah! Yo quiero presenciar la operación. —Mencó frunció el ceño. —¡Imposible!—contestó.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

En Santa Cruz de Tenerife, Droguería de Don Manuel Filipes, calle de Valerín Sanz, 4.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64.

Emite giros sobre todos los países—Pagos telegráficos.—Carteras de crédito.—Descuentos y Cobros.—Cuentas corrientes.—Compra Cheques y Letras.—Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Maquinas de escribir Reconstruidas

Importación directa de los Estados Unidos

AHORRE usted su dinero, comprando a plazos MODICOS las marcas de máquinas de escribir que en otra casa le costarían dos veces más caro. ÚNICA casa en Canarias que tiene existencias de todas las marcas, desde las más baratas a las más caras y depósito en todas las islas.

Representante general para Canarias, ANTONIO ACOSTA—Representante en Santa Cruz de Tenerife, FELIPE F. TRUJILLO, calle de Bethencourt Alfonso número 18 (antes San José).

La Unión Marine

Compañía Inglesa de Seguros Marítimos y de Transportes y Valores

Fundada en el año 1863 y establecida en España desde el año 1891

Capital Pesetas 82.700.000. Sinistros y averías pagadas en 1914. 12.989.283. Inversiones y efectivo disponible. 22.012.143.

Delegado en Santa Cruz de Tenerife, Román Baudet. Plaza del Patriotismo número 1.—Teléfono, 396.

VICTORIA

Fábrica de cigarrillos y cigarrillos de Luis Zamorano González

ALFONSO XIII, 54.

En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada 10 cigarrillos vacíos un cupón para las cocinas, o para depositar en las alcancías del Hospital de niños.

Fábrica: Alfonso XIII, 54. Depósito: Cruz Verde, 21.

Compañía Trasatlántica Española

ANTES A. LOPEZ Y Ca. Servicio del mes de FEBRERO

El hermoso y rápido vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 6 para Montevideo y Buenos Aires

El vapor

Ciudad de Cádiz

saldrá el 10 para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Menrovia y Fernando Poo.

El vapor

Cataluña

saldrá el 14 para Las Palmas, Gádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 17 para Gádiz y Barcelona

El vapor

Montevideo

saldrá el 20 para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curazao y La Guayra

El vapor

Manuel Calvo

saldrá el 3 de Marzo para Cádiz y Barcelona

El vapor

León XIII

saldrá el 31 de Enero para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Agentes: Viuda e hijos de Juan La-Roche, Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora

Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 9 de la noche.

Diego López Daut

Médico-cirujano

Serrano, 44.—Teléfono, 446.

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro intestinales y de la sangre.

José Ruiz Rodríguez

Maestro de obras

Participa a su antigua clientela y al público en general que ha decidido reanudar su industria de construcciones, haciéndose cargo de toda clase de obras en esta Capital y en los demás pueblos de las islas, sólo por el costo de estas, y con el único objeto de dar ocupación a sus obreros en vista de las circunstancias porque atraviesa el país.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS

anexa a la Casa de Salud del DOCTOR RODRIGUEZ LOPEZ

Calle 25 de Julio, número 23.

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos. Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vias urinarias, etc, permitiendo ver con det. lles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Taller mecánico

Gregorio García, Canales, 31

Instalaciones y reparaciones eléctricas, trabajos de mecánica y calefacción, Composición y arreglo de toda clase de motores, magnetos, baterías eléctricas para automóviles.

Se confeccionan aparatos de ortopedia y electroterapia. Especialidad en aparatos luminosos eléctricos.

Se admiten encargos para el interior de la Isla y fuera de ella.

Precios sin competencia.

Leocadio Machado

ABOGADO

San Francisco, 13.

Cura pronto y segura de la Anemia y Clorosis

se curan rápidamente con el LICOR LARRADE

Es el mejor de los ferruginosos. Se emplea hace más de treinta años en los hospitales y en prescrito por todos los médicos. Depósito en todas las farmacias Collin y Compañía, París.

OTTO THORESEN

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio semanal directo entre las Islas CANARIAS y LONDRES

Estos vapores tienen inmejorables condiciones para el transporte de frutas efectuarlo, la descarga en el "MIDDLETON WHARF" el muelle más cercano al mercado de Londres. En "Hullerke" se han construido almacenes especiales con magnificas condiciones para depositar la fruta mientras se encuentra al interior de Francia.

LINEA "PINILLOS"

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de Febrero

Fecha de llegada Vapores Destinos

6 Infanta Isabel Cádiz y Barcelona

8 Febrero Martín Saenz Habana

PRECIOS ALTAMENTE ECONOMICOS SERVICIO INMEJORABLE

Agente: Antonio Cabrera de los Casos, Candelaria 23, cerca del muelle principal

NOTA: Debido a la huelga en las costas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del salida para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Compañía Transmediterránea

Servicio de Correos entre Gádiz y Canarias

que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES.

con cómodas y lujosas camarás, rapida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

Cuatro viajes a mes saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

PARA CADIZ.—Vapor DELFIN, PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS). Capitan Bochs, el día 3. PARA CADIZ Y SEVILLA.—Vapor DELFIN, Capitan Bochs, el día 17.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.

Agente: J. A. BRAGE, CRUZ VERDE, 24.

Cie. Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Agente: Hardisson Hermanos.

F. Prats

CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Serís, 41 (a) frente a la calle del Norte

Corsets desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsets y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsets, fajas, tirantes y corselets a medida.

FLOR DE TENERIFE

Gran fábrica de Tabacos, de todas clases de

LUIS Z. BENITEZ

Depósitos: Marina, 5 (esquina a Bethencourt Alfonso) y Castillo, 29.

Esta fábrica es la más acreditada de Canarias, y su marca, la preferida entre los fumadores de buen gusto, por emplear en la elaboración tabacos de las más acreditadas vegas de Cuba.

Marina, 5, Castillo, 29. Es lo mejor que se fuma en Tenerife.

Progreso Agrícola de Tenerife

F. DE MASY Y C. (S. EN C.)

Gran fábrica de abonos químicos

Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno

Pulverizadores, Azufradores, Caldo bordelés y polvos insecticidas

Gran fábrica de MUSAICOS HIDRAULICOS

CEMENTOS PORTLAND MARCA "NEPTUNO"

Tuberías para conducciones de agua ecétera

Gerencia: Alfonso XIII (antes Castillo, número 3.)

Fernández del Castillo Hnos.

GEMENTOS

de varias calidades a precios ventajosos.

33, ALFONSO XIII, 33

LA FUNERARIA

Imeldo Serís, núm. 108.—Teléfono, núm. 422

Servicio permanente noche y día.

La agencia más antigua de Santa Cruz.

Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas.

Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslados de cadáveres, etc.

Gran existencia en coronas, mortajas capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales.

Por feretro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, ptas. 50.

Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.

Teléfono número 422.

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO

Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarrós de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Existe siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

—¡Imposible! ¡Dios mío! ¿Por qué? —Porque su presencia de usted pudiera acarrear a Fernando años muy graves. Esta tan débil, que una emoción violenta quizás le mataría. Por eso le ruego, señor, que se retire, en el momento que yo le agradezco.

bres de ciencia que habían de decidir de su futura felicidad, en la habitación del berido ocurría una escena imposible de describir. Fernando se despertó algo débil, pero completamente dueño de sí, y al hacer un ligero movimiento exhaló un gemido.